经济学视角下的高职教学管理提升策略

蒙洁

(广西交通职业技术学院、广西南宁 530000)

摘要:本文运用规模报酬递增、外部经济性、纳什均衡、机会成本及边际效用递减等经济学理论,对高职院校教学管理问题进行分析,从扩大教师队伍、优化教师结构、提高教师素质,合作互动课堂教学策略,建立以知识价值为导向的教学激励方式等四个方面列举了提升教学管理的办法,以期对高职教学管理提供不同视角下的策略参考。

关键词: 经济学: 教学管理: 高职

中图分类号: G647

文献标识码: A

文章编号: 2096-4609 (2020) 19-0222-001

一、背景

近年来,国家大力发展职业教育,高 职院校的发展方兴未艾, 充分发挥了促进 经济社会发展培养高素质劳动者和技术技 能人才的支撑作用, 为区域经济做出了重 要贡献。2019年1月国务院印发《国家 职业教育改革实施方案的通知》指出了高 职院校的总体要求与目标,坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,把 职业教育摆在教育改革创新和经济社会发 展中更加突出的位置。树立新理念,深化 改革,着力培养高素质劳动者和技术技能 人才。教学管理在高职院校管理工作中具 有举足轻重的地位,如何从纷繁复杂、千 头万绪的教学管理工作中理清思路,找到 着力点和突破口,努力推动高职教学管理 工作迈上一个新台阶成为高职院校需要思 考的重点,下面从经济学的角度出发,延 伸到教学管理当中进行分析并给出建议。

二、经济学视角下的高职院校教学管 理改革创新分析

(一)扩大教师队伍,优化教师结构, 加强配套设施建设,实现高职院校规模报 酬递增

近年来的扩招给高职院校带来了教师 资源短缺,特别是"双师型"教师资源严 重匮乏的问题。教育部《2019年全国教 育事业发展统计公报》显示,2019年高 职(专科)院校生师比为19.24:1,在校 生人数为1280.7万,依据《普通高等学 校基本办学条件指标(试行)》,按照高 职(专科)基本办学条件综合类合格指标 平均生师比18:1计算,全国高职院校 教师缺口为 4.59 万名, 如考虑到每年自 然流动约1万人,则有5.59万名教师的 缺口。据国务院印发的《国务院关于印发 国家职业教育改革实施方案的通知》,到 2022年,专业教师总数中,理论教学和 实践教学能力兼备的"双师型"教师数量 占比超过50%。因此,为适应新形势需要, 要建立一支稳定的高质量的教师团队,高 职院校一方面要扩大教师队伍, 加大教师 人才的引进力度,另一方面要重视教师资 源结构优化的问题,包括年龄结构、职称

结构和学历结构教师资源结构等方面的优化,特别是高质量的"双师型"教师引进和培养力度。除此之外,高职院校还应充分利用现有的教育资源,着力加强配套设施建设。

(二)建设高素质的高职院校教师队 伍,加强师德师风建设,体现课堂教学的 外部经济性

当存在外部经济时,边际社会效益高 于边际私人效益, 经济活动给社会和环境 带来有益的影响,产生正效应。国家应该 采取政策补偿这种并未从货币上或市场交 易中反映出来却增进了全社会福利的外部 经济性活动,以利于提高产出。"学高为 师,德高为范",教师是教学的组织者, 在教学中起到主导作用,是培养高素质人 才的核心关键, 教师德才兼备的高素质、 高水平的教学业务能力和高质量的教学效 果,就会使学生如沐春风、受益匪浅,社 会效益显著,从而带来外部经济性。那么, 要达到这种效果,就要意识到建设高素质 的高职院校教师队伍的重要作用,深化师 德师风建设, 引导教师努力成为有理想信 念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之 心的好老师。

(三)灵活运用师生合作互动的最优 教学策略,达到课堂教学收益最大化

用经济学上的纳什均衡来对教学中的 教师和学生两个主体之间的博弈进行分 析, 当学生和老师在"合作"与"不合作" 之间都选择合作策略时, 即能达到帕累托 最优的状态,得到总收益最大化。因此, 在教学当中,以人为本,突显学生学习主 体, 使学生参与到课堂中来, 获得自我效 能感尤为重要。例如利用情境教学法,加 入讨论式和辩论式教学方法,激发学生思 考,引导和鼓励学生表达,进而拓展知识, 加深巩固, 在认识、思考、讨论、答疑的 螺旋式学习过程中, 使学生体验到自身能 力和水平地上升, 既激发了学生参与课堂 学习的积极性、主动性, 又培养了学生自 主解决问题的能力。当课堂教学实现了互 动合作的局面,达到了师生博弈最优选择, 即实现了课堂教学收益最大化。

(四)以知识价值为导向,不断创新 教师分配激励机制,避免边际效用递减

在经济学中,企业面临众多选择,在 选择了一个方案之后, 其余方案中的最大 收益就是选择这种方案的机会成本。企业 通过对机会成本的分析, 在经营中做出正 确的选择,实际收益大于机会成本,从而 使有限的资源得到最佳配置。教师是高职 院校至关重要的资源,是一个高职院校生 存和发展的制胜法宝, 高职院校的师资水 平直接影响高职院校的综合实力,而机会 成本的高低会影响高职院校教师的去留。 高职院校如何才能留住人才? 如果高职院 校一味地只用机制约束教师,给予教师 的地位和报酬偏低,在高职院校条件无法 满足教师期望的情况下,面临高机会成本 时, 教师就会选择离开或出现工作懈怠。 因此,这就要求高职院校积极调整和完善 教学工作量分配,建立以增加知识价值为 导向的收入分配机制;可以将边际效用递 减规律运用于教师分配激励办法的创新之 中。例如对于每年评选的优秀和先进教师 实施年复一年相同的表彰和奖励措施,激 励的边际效用就会不增反减。所以,与时 俱进, 追求与教师变化的需求相适应的教 师激励机制, 可以获得可持续发展的激励 效果。

三、结语

教学管理是高职院校学校管理工作的 重心,在新形势下高职院校必须响应时代 的需求,理清思路,找到着力点,深化教 学管理改革,进一步提高教学管理工作质 量,推动我国的高职教育迈上新台阶。

【参考文献】

[1] 方菲菲. 新时期高职院校教 学改革工作探析 [J]. 河南教育 (高 教),2017(2):17-18.

[2] 汪桂珍. 新时代高职院校教学管理改革工作探析 [J]. 教育教学论坛, 2020 (21): 175-176.

【作者简介】蒙洁(1984-), 女, 硕士研究生,经济师,讲师,研究方向为 经济学、教学管理。